

# 棄工從農 王添財養乳牛 相當得意

• 許銘加



## 建築業不景氣 返鄉飼養乳牛

王添財農友是台北縣新莊市人，他的父親於民國59年，開始在大漢溪旁的河川上飼養肉牛，後來為配合新莊市農會生產牛乳供應學童而改飼乳牛。王添財是高工土木科畢業的，他在退伍之後就在建築業工作，但適逢民國66年房地產不景氣，加上他家飼養的乳牛頭數增加，需要更多的人手來幫忙，因此他就辭去工作回來養乳牛到現在。

王先生現在的牧場是由他的父母親開創的，但在6年前，因為他的雙親年歲已高，就把牧場交由王先生和他的弟弟共同經營。目前他的乳牛每天生產大約1,000公斤的鮮乳，全部運交味全公司加工。他為擴大乳牛經營規模，民國74年，在林口鄉海邊購買了1.4公頃的草地，興建新的牧場，並於75年7月，將牧場遷到新址，現有乳牛215頭。

## 申請創業貸款 撮合美好姻緣

王先生在7兄弟姐妹中排行第3，他於75年底結婚，這段好姻緣是他在經由新莊市農會輔導向農民銀行申請貸款時，由銀行農貸部人員介紹的，誰說農村青年娶不到老婆呢？

王先生雖然不是農科畢業的，但他從小就幫忙飼養乳牛，因此他的養牛知識與技術，除了來自閱讀書籍及接受技術人員指導外，就是經歷10年的養牛經驗。他非常重視乳牛品種、飼養管理及牧場規畫，例如他採用政府進口的優良乳牛冷凍精液來配種，設立開放式運動場，牛舍建造採用成本較低的枕木，建造高



乳牛定位定量定食可提高飼料的使用率。（阿郎攝）

而寬敞的牛舍，牧場選擇在海邊有山屏障的溪谷旁，夏天涼爽，不會污染環境，乳牛疾病自然減少。

## 牧場規畫良好 牛乳多產又好

他自己沒有種植牧草，不定時從台中縣清泉崗地區購買盤固草。他很注重精飼料調配，給飼時採用夾頭式設備，使乳牛在定位定時定量吃，減少飼料的浪費，不但減低成本，而且還提高產乳量及品質。目前生產的牛乳全部交給味全公司加工，由於品質優良，所以屢獲省農林廳、台北縣政府及味全公司等有關單位的表揚。去年開始，他已開始建立乳牛日產乳量的紀錄，做為將來建立電腦資料的依據。

王先生經常對酪農戶提供技術指導，目前他擔任台北縣酪農研究班長。他和國內大專農學院校實施建校合作，多年來他無條件提供牧場給學生實習，並供膳宿，已有數十位大專青年在王先生熱心的指導下，學得乳牛飼養管理的技術。

王添財是一位傑出的四健會義務指導員，他還擔任台北縣農村青年創業聯誼會副會長，經常熱心協助農村創業青年及四健會員解決問題，是一位不可多得的模範青年。